



二零一零／二零一一年度  
文化康樂及社會事務委員會  
第八次會議報告  
(二零一一年六月二日)

### 規管網吧

民政事務局代表表示局方自去年年中起透過舉行聚焦小組會議、互聯網、舉行青年交流會，並諮詢青年事務委員會，以收集各持份者對應否加強規管互聯網電腦服務中心(互聯網中心)及規管範疇、程度及方法的意見。提出意見的人士普遍支持政府應加強規管互聯網中心，以保障公眾安全。惟政府了解現有互聯網中心的經營者關注遵行成本以及規管對市場所造成的障礙。亦有意見指規模較小的互聯網中心可能受條例影響以致有部分面臨倒閉，而較具規模或連鎖式經營的互聯網中心或會吸納因規管制度而倒閉的同行的業務。有鑑於此，當局正就互聯網中心設立發牌制度的建議諮詢各界的意見。

### 康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員匯報康文署於 2011 年 4 月至 8 月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。

### 關注新堅尼地城泳池墜窗事件

有委員關注新堅尼地城泳池的位置迎風，加上雨季即將來臨，太陽能設施會否如電動氣窗墜落，危害市民安全。委員要求康文署加強監管，避免同類事情再次發生。康文署代表表示電動氣窗墜落事件發生後，已即時要求港鐵公司再為泳池各項設施進行安全檢測。為了解除公眾對設施安全的關注，港鐵公司的管理層亦特別成立了一隊安全檢查小組，為泳池的公眾設施進行全面的覆查，以確定所有設施符合安全標準及適合公眾使用。經測試後，泳池已於本年 5 月 11 日正式啓用。

### 文化藝術 18+計劃

有委員指出區內供文化藝術演出場地不足，致使地區團體難以申請使用合適場地作公開演出，他們詢問政府如何協助推動地區文化藝術工作發展，以配合西九文化區的發展。民政事務局代表表示為支持地區文化發展及增添社區文化氣息，康文署積極發展和開拓更多非康文署管理的場地或非正規演藝場空間。此外，康文署亦會繼續密切留意文化藝術在社區推廣的情況及力度，適時就最新發展作相應的調節，務求能更有效地在地區層面推廣文化藝術，以配合在西九文化區建設完成之前，在地區培養及加強文化藝術氛圍，並藉此推動文化藝術在社區的發展。

## 強烈要求於贊育醫院空置樓層提供婦產科及兒科服務；

### 重置港中醫院

有委員關注贊育醫院有否空置地方用作加強婦產科及兒科服務，以及政府有否考慮港中醫院遷至贊育醫院的要求。另外，亦有委員表示港中醫院屬私營醫院，政府不宜在未經任何程序的情況下，便直接將港中醫院搬遷至贊育醫院繼續經營，他們擔心這樣會對其他私營醫院不公平。

食物及衛生局代表表示贊育醫院現時乃由醫院管理局(下稱“醫管局”)負責管理的其中一所屬於港島西醫院聯網轄下的公立醫院，該院現時提供的服務包括婦產科專科門診及日間服務、產前診斷科、產前診斷化驗室、專職醫療服務如放射診斷科、物理治療部及藥房等。港島西醫院聯網一直定期檢視轄下各院的空間運用安排，並配合服務靈活地善用資源。因此，為配合醫管局加強社區精神健康服務，瑪麗醫院精神科將於贊育醫院設立辦公室，以協助推行相關措施。此外，香港大學醫學院一些部門亦在贊育醫院提供服務，例如婦女健康檢查及輔導等服務。至於港中醫院為一所私家醫院，現址乃租用聖公會擁有的私人地方。據了解，聖公會為配合其建築群的保育發展計劃，計劃終止與港中醫院的租約。但政府現時並沒有任何計劃改變贊育醫院的用途及服務或就港中醫院的重置計劃作特別安排。

### 關注於小學內推行的國民教育的實施詳情及推行時間表

有委員表示自本港回歸後，已收到很多意見要求學校推行國民教育。委員指出國民教育可讓新一代了解國家的情況，所以不希望因內容爭議問題而再延遲推行國民教育。他們認為可循諮詢途徑就課程內容收集更多意見，不過必須確保盡快在學校開始推行國民教育工作。教育局代表表示課程發展議會轄下的德育及國民教育專責委員會檢討現行小學和中學的德育及公民教育課程架構後，建議發展「德育及國民教育科」課程(小一至中六)，進一步加強德育及國民教育，促進全人發展。局方正於本年5月5日至8月31日就上述科目課程和推行細則進行諮詢，若各位在這段時間仍有其他意見，也可向局方提交，該份諮詢文件已上載於局方轄下課程發展處德育及公民教育組的網頁內。

### 關注「建議設立保單持有人保障基金」諮詢文件

財經事務及庫務局代表向委員簡介「建議設立保單持有人保障基金」諮詢文件的背景及內容。有委員擔心設立保障基金最終只是由保單持有人承擔，他認為政府首要工作應加強監管，以避免雷曼事件再度發生。財經事務及庫務局代表表示曾於2003年推行上述保障基金計劃，惟當時各界均認為不適宜而被擱置。但正因雷曼事件發生後，各界紛紛要求再度考慮推行上述保障基金計劃，以加強對保單持有人的保障與盡量減少業界的額外負擔之間取得平衡。

經討論後，委員會同意把會議節錄擬稿在諮詢期完結前(即六月二十四日或之前)提交予財經事務及庫務局參考。

### 「支援長者業主外展服務先導計劃」服務介紹

長者安居服務協會代表向委員表示早前獲發展局委聘成立一項「支援長者業主

外展服務」先導計劃，該計劃的目的是爲了提升長者對《土地(爲重新發展而強制售賣)條例》的認識，並爲舊樓長者業主提供外展支援服務，以關顧受私人發展收購或強制售賣影響的長者業主。該會希望得到區議會支持，爲中西區內的長者業主在面對物業被收購或強制售賣時提供進一步協助，作出適合其個人需要的選擇。

#### 將屋蘭士街遊樂場改建爲狗公園

有委員建議將屋蘭士街休憩處改建爲狗公園，但有部份委員擔心附近居民未必贊同有關建議，詢問康文署可否在不改動原有休憩處的設施下，把該處臨時改爲狗公園作爲一個試點，並且建議康文署在中西區民政事務處(民政處)協助下，就改建狗公園進行一次意見調查，以廣泛收集市民意見。康文署代表表示寵物公園必須設有一定的基本設施，包括狗廁所及洗手設備。就改建狗公園的建議，康文署會進行諮詢工作，收集使用者的意見，並會透過民政處協助了解附近居民的意見，希望平衡飼養寵物人士及其他使用者的不同需要。

經討論後，委員會同意交由康文署並由民政處協助就屋蘭士街休憩處改建爲狗公園進行意見調查。

中西區區議會秘書處

二零一一年六月